强监管  保安全
——汉阳区市场监管局持续开展电动车安全监管专项整治活动

[bookmark: _GoBack]为减少电动自行车交通事故、火灾事故隐患，汉阳区市场监管局持续高度重视电动自行车的质量安全监管，2021年以来，开展了电动自行车非法改装专项整治行动、电动自行车安全监管专项整治行动等两次专项整治工作，以电动自行车生产企业及销售门店为整治工作重点，全面开展专项整治工作。
电动自行车非法改装专项整治行动自2021年5中旬开始，至当年7月底结束，出动执法人员160余人次，检查经营户150余家次，配合联合执法上路检查主要路口8处。电动自行车安全监管专项工作自2021年10月中旬开始，至当年12月底结束，出动联合检查人员及基层所监管执法人员共200余人次，对辖区电动车经营门店实行全覆盖检查，查办非法改装电动自行车案件1起，罚没金额3000元。
1、 强化组织，周密部署。成立了电动自行车非法改装专项整治工作领导小组，由分管副局长任组长，相关业务科室负责人为副组长，在质量监管科设置领导小组办公室，统筹协调、汇总报送相关工作资料。根据市局及区政府相关工作要求，制发区局专项整治行动通知，转发上级工作方案要求，即时发出工作提示，推动整治工作全面落实。
2、 摸清底数，明确情况。根据市局及区政府电动自行车整治要求，汉阳区市场监管局从自身监管职责出发，重点开展电动自行车生产、销售情况摸底排查工作。经摸底排查，汉阳区目前无电动自行车生产企业，共统计电动自行车销售门店共45家，按要求建立了电动自行车生产（销售）经营者监管台帐，明确监管对象及整治任务，并对专项检查、投诉举报、交办转办过程中发现的违法行为纳入信用监管。
三、广泛宣传，落实责任。各市场监管所落实属地监管责任，向辖区电动自行车经销门店发放《守法经营告知书》、《电动车购买“六注意”》，加大电动自行车治理宣传力度。督促经营单位签订《承诺书》，引导经营单位强化自律意识诚信守法经营。2021年专项整治期间共发放《守法经营告知书》、《电动车购买“六注意”》、《电动自行车监管手册》等资料近300份。举办专项整治工作培训会、整治工作推进会各一次，通报整治工作阶段性进展。邀请区交通中队领导及市市场监管局业务处室领导，采取以案说法的形式，向监管执法人员及电动自行车经营单位强调整治工作的重要性、必要性和紧迫性，引导落实监管责任和经营主体责任。
四、部门联动，综合执法。根据专项整治工作要求，针对重点区域和重点对象，配合联合执法上路检查主要路口8处。与区交通中队共组织八次联合执法检查行动，以经销门店集中的区域为重点，结合检查情况“回头看”强化监管，部分联合检查行动邀请武汉广播电视台伴随采访，始终保持综合整治的高压势态，有效地震慑了违法经营单位。联合检查共出动执法人员50余人次，检查电动自行车销售门店56家次。
五、依法监管，严格执法。
专项整治工作以基层所日常监管为主，区局业务科室加强业务指导和工作协作，结合市局专项督查监管，形成以点带面，以面带全的工作格局，对全区电动车经营门店开展全覆盖监管。2021年电动自行车专项整治工作，共出动执法人员300余人次，车辆80余台次，检查经营门店280余家次，现场责令将30余台电动自行车恢复出厂状态，下达责令改正通知书2份，发出«工作联系函»2 份。立案查处违法加装电动自行车案件1件，罚没金额3000元，有效规范了辖区电动自行车经营秩序。
六、下一步工作打算。保障电动自行车的交通、消防安全不是一时之功，经过近两年的质量安全整治，虽然取得了阶段性的成效，同时也发现源头治理存在经营单位自律意识不足、违法违规行为反弹情况突出的问题。下一步，区局将进一步强化宣传引导，督促行业自律落实经营主体守法经营、诚信经营责任。同时强化源头治理，加大违法行为查处力度，保持高压态势维持整治效果。
